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Більшість населення почасти (принаймні, допоки не страждає внаслідок відчутного фізичного дискомфорту та/чи погіршення стану здоров’я) особливо не переймається розвиненістю сфери охорони здоров’я, а також ціною та якістю медичних послуг, під якими слід розуміти оплачуване замовником використання ресурсів, необхідних задля діагностики, лікування, реабілітації та профілактики захворювань, а з тим – забезпечення відновлення фізичного, психологічного та/чи соціального здоров’я пацієнта. Проте ситуація дещо змінюється, коли людина потерпає від гострого болю чи є непритомною; але й тоді основним критерієм вибору є не привабливість («здатність об’єкта/суб’єкта притягувати до себе позитивну увагу, викликати інтерес, радість і бажання повторити контакт» [3]) медичною послуги, а її спроможність спочатку локалізувати наявну проблему, й згодом – відновити (принаймні, значною мірою) здоров’я пацієнта; при цьому обирають не стільки медичну послугу, скільки її надавача, котрий є доступним і здатним допомогти. Коли ж мова йде про планове відвідування закладу охорони здоров’я, то пацієнт та/чи його оточення ретельніше ставиться до вибору (можливості використати потенційно кращий варіант) медичних послуг, тим самим впливаючи не лише на власне здоров’я, а й на результати діяльності закладу охорони здоров’я. Оскільки при наданні медичних послуг задіяні щонайменше два суб’єкта (отримувач послуг – пацієнт; надавач послуг – заклад охорони здоров’я, його персонал), кожний з яких переслідує свої цілі, а відтак – використовує власні критерії вибору. Все це, зрештою, й обумовлює актуальність цього дослідження.
Основною умовою вибору медичних послуг замовником (пацієнтом та/чи його оточенням), звісно, є їхнє суб’єктивне сприйняття наявної проблеми зі здоров’ям і/чи первинний діагноз, що, зрештою, й обумовлює необхідність вибору лікаря певного профілю. Якщо абстрагуватись від поширеної в Україні практики звернення до «знайомих» лікарів, то першоосновою такого вибору є гарна репутація закладу охорони здоров’я (почасти, конкретного лікаря), яка формується завдяки їхнім успіхам в цій сфері. При цьому зважають на наявну матеріально-технічну базу закладу охорони здоров’я, а також професійні та особистісні якості його персоналу. Наступним є вибір лікаря, до якого є (принаймні має бути) довіра, яка стане запорукою, по-перше, виявлення причин і форм прояву захворювання, що стане можливим за умови як чесних відповідей пацієнта на професійні питання лікаря, так і якісної діагностики та лабораторних досліджень; по-друге, встановлення діагнозу та призначення лікування як сукупності медичних послуг. При їх виборі слід зважати на такі критерії: ціна як відображення споживчих властивостей послуг (передусім, ймовірного медичного ефекту) й кількості грошей, які замовник спроможний заплатити за них; професійні якості лікаря – здатність надати якісну (по-можливості, сучасну) медичну послугу; особисті якості лікаря та медичного персоналу – їхнє бажання та здатність оточити пацієнта турботою та повагою; матеріально-технічне забезпечення закладу охорони здоров’я – доступність сучасного обладнання, інструментів і витратних матеріалів; особистих якостей пацієнта – стан здоров’я, наявність коштів і вільного часу, здатність терпіти біль, дискомфорт і додаткові обмеження тощо. Вимоги замовників медичних послуг істотною мірою залежать не лише від наявних проблем зі своїм здоров’ям, а й від «рівня життя цих осіб» [1]: для бідних важливіша ціна аніж якість, для заможний – оптимальне співвідношення ціни та якості, для багатих – якість медичних послуг (до речі, як й більшості інших товарів і послуг).
Водночас, лікарі мають зважати не лише на наявні проблеми зі здоров’ям пацієнта, а й на власне розуміння способу їх вирішення. При цьому слід користуватися клінічним протоколом – «основним документом, яким медичні фахівці мають керуватись (не мають права порушувати) в кожній конкретній ситуації, уникаючи помилкових і неефективних рішень при лікуванні конкретної хвороби» [2]. Проте, інколи (передусім, коли має місце унікальне захворювання чи його форма) лікарі змушені «відхилятись» від клінічних протоколів. Міра їх дотримання також залежить від доступності необхідного обладнання, інструментів і витратних матеріалів, а також вмінь лікарів і персоналу закладу охорони здоров’я належним чином їх використовувати. За умови, коли лікар може запропонувати декілька медичних послуг, їх вибір буде залежати від ймовірного економічного, медичного та соціального ефекту не лише для пацієнта, а й для закладу охорони здоров’я та лікаря. При цьому на перший план, радше за все, вийдуть особисті якості лікаря: і якщо для одних – головними є інтереси пацієнта, то для інших – особиста вигода («нав’язування» додаткових послуг, завищення ціни тощо). Більше того, якщо лікар «призначає» медичні послуги, то бажано пояснити їхню доцільність (особливо, коли мова йде додаткову діагностику, лабораторні дослідження, консультації лікарів та інше, що необхідне для уточнення діагнозу та призначення лікування).
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Учасники цього процесу використовують тотожні критерії при виборі медичних послуг: 1) пацієнти та/чи його оточення: репутація закладу охорони здоров’я (лікаря), який відповідає профілю захворювання; професійні та особистісні якості лікаря та медичного персоналу, до яких є довіра; матеріально-технічне забезпечення закладу охорони здоров’я; особисті якості пацієнта; 2) лікарі: наявні проблеми зі здоров’ям пацієнта; клінічні протоколи; доступність необхідного обладнання, інструментів і витратних матеріалів, а також вміння належним чином їх використовувати; компроміс щодо власної економічної ефективності, економністю змовника, а також медичною та соціальною результативністю надання медичних послуг. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на покращання якості та доступності медичних послуг.
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